

共筑全球免疫屏障 中国疫苗作贡献

当前变异新冠病毒奥密克戎毒株正在全球快速扩散，多国疫情形势严峻，保障充足的疫苗供应和公平分配是当务之急。令人遗憾的是，尽管目前全球疫苗产量有所增加，接种率有所上升，但发达国家和发展中国家之间的“免疫鸿沟”还在扩大。

2021年以来，中国开启以疫苗合作为重点的抗疫合作下半场。截至2021年12月26日，中国已向120多个国家和国际组织提供了超过20亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。中国疫苗跨越山海，为维护全球公共卫生安全、共筑人类免疫屏障作出贡献。

尽己所能提供疫苗

全球使用的新冠疫苗中，每两剂就有一剂是“中国制造”。很多国家特别是发展中国家迄今获得的大多数疫苗来自中国。2021年11月底，在塞内加尔首都达喀尔举行的中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上，中方宣布将再向非洲提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助，4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供，助力非洲国家实现非盟确定的2022年60%非洲人口接种疫苗的目标。

莫桑比克是达喀尔会议后首批获得新一轮疫苗援助的非洲国家之一。新一批中国新冠疫苗去年12月已运抵该国。莫卫生部长蒂亚戈当时在疫苗交接仪式上表示，莫桑比克正面临新一轮疫情压力，每日新增新冠感染、住院和死亡病例呈回升态势，中国援助的疫苗“来得正是时候”，将帮助莫加快推进疫苗接种。

中国援助的新一批疫苗也将陆续运抵津巴布韦。津巴布韦总统姆南加古瓦12日发表电视讲话说，对津方的疫苗援助体现了中方言出必践。得益于中国的大力支持，包括津巴布韦在内的众多非洲国家和其他发展中国家获得了防护效果好且能够负担得起的疫苗。

中国疫苗也是许多拉美国家使用疫苗的主要来源。萨尔瓦多卫生部长弗朗西斯科·阿拉比日前接受新华社记者采访时表示，在全球新冠疫苗短缺背景下，萨方原先预计至2022年都将面临疫苗相关问题。中方以实际行动帮助萨方解决疫苗供给难题。

保护效力不断验证

随着接种规模在全球范围持续扩

大，中国疫苗的安全性、有效性得到充分验证。巴西布坦坦研究所所长迪马斯·科瓦斯12日在新闻发布会上介绍说：“从巴西和智利两国情况来看，科兴疫苗在应对德尔塔、奥密克戎等变异毒株时展现出较强的保护效力。”科瓦斯表示，科兴疫苗最大优点是副作用极低，同时能产生更全面的防护能力抵御病毒。

莫桑比克卫生部国家公共卫生署副署长贝尼娅·马齐涅说：“中国疫苗是安全的……它还有一个优点，就是所需存储条件不那么苛刻。作为一个不发达国家，我们的冷链运输条件非常有限，中国疫苗可以使我们在全国范围内实施接种时更为顺利高效。”

科摩罗马鲁夫国立中心医院院长尼古拉斯·穆萨·姆马迪日前表示，仅该院就已为约1万人完成两剂中国国药疫苗的接种。最近新一波疫情袭来时，该医院没有出现接种疫苗后又因感染新冠病毒死亡的病例。“我们对于疫苗的整体效果非常满意。”

曾负责巴西新冠病毒基因测序的圣保罗大学免疫学专家埃丝特·萨比诺认为，科兴疫苗副作用小，在安全性和有效性方面都有着充分的数据佐证。她建议，为了应对奥密克戎变异毒株蔓延，巴西应该尽快给儿童接种

科兴疫苗。

“中国制造”深入人心

中国信守了让疫苗成为全球公共产品的承诺，中国提供的疫苗增强了发展中国家抗疫的能力、信心和决心，对中国疫苗的信任已深入各国国民心中。

巴西圣保罗大学临床医院临床主任埃洛伊萨·邦法说，科兴疫苗开启了巴西疫苗接种进程，“这是巴西高风险人群接种的第一支疫苗，科兴疫苗在第一时间保护了老年人、一线医护人员和免疫缺陷群体”。

哥伦比亚亚马孙省卫生厅长巴尔博萨接受新华社记者采访时说：“人们现在来打疫苗加强针时都要求打科兴疫苗，因为科兴疫苗接种后没有明显不良反应，我们省大部分民众对这一疫苗十分信赖。”

姆马迪说：“我们有信心战胜疫情。相较于疫情初期，目前我们的准备更充分，拥有更好的设备、更训练有素的医护人员。”这得益于中国为科摩罗提供的多种形式的支持，包括援助多批抗疫物资和新冠疫苗、派遣短期抗疫医疗队、建设新冠患者隔离点等。（新华社北京1月16日电）

美国得州发生劫持事件 4名人质全部获救

新华社休斯敦1月15日电 美国得克萨斯州一所犹太教堂15日发生持续逾11小时的人质劫持事件。当地警方于美国中部时间15日夜间接宣布，4名被劫持人质全部获救，劫持者已经死亡。

事件发生在得州北部沃思堡郊区科利维尔。科利维尔警察局长迈克尔·米勒在人质获救后举行的记者会上说，被劫持人质都是成年人，目前很安全，拆弹专家正在事发地点检查现场。

米勒说，执法部门与劫持者进行了长时间谈判，劫持者于傍晚先释放了1名人质，数小时后，营救人员进入犹太教堂救出另外3名人质，劫持者已死亡。米勒并未说明劫持者死因。

执法部门没有公布人质和劫持者的年龄等身份信息。联邦调查局驻达拉斯负责人在记者会上说，劫持者身份已确认，目前没有迹象表明这起事件是“任何持续威胁”的一部分。

美国多家媒体援引匿名执法官员的话报道说，劫持者要求美国政府释放巴基斯坦神经学家阿菲娅·西迪基。美方声称西迪基试图袭击驻阿富汗美军，并于2010年判处她86年监禁。西迪基目前被关押在沃思堡一所联邦监狱里。目前尚不清楚劫持者与她之间的关系。

智利和斯洛文尼亚 日增病例数创新高

新华社北京1月16日电 智利和斯洛文尼亚15日公布的新疫情数据，两国单日新增确诊病例均创下本国疫情暴发以来最高纪录。

智利卫生部15日发布的数据显示，截至当地时间14日21时，该国24小时内新增新冠确诊病例9284例，累计确诊1867101例；累计死亡39376例。

智利卫生部副部长玛丽亚·特雷莎·巴伦苏埃拉15日说，最新统计的单日新增确诊病例数超过了去年4月9日报告的最高纪录9171例。虽然重症监护病房住院患者和死亡人数暂未出现激增，但民众如果不做好自我防护，又不接种新冠疫苗，疫情前景难以预料。

智利卫生部数据显示，截至15日，该国18岁及以上人群中92.4%完成新冠疫苗全程接种；3至17岁人群中71.3%完成疫苗全程接种；智利总人口约1900万，疫苗加强针接种已超过1190万剂。10日起，智利已开始为特定人群接种第二针加强针。

斯洛文尼亚国家公共卫生研究所15日公布的数据显示，该国14日新增新冠确诊病例7580例。这是斯洛文尼亚单日新增确诊病例数一周内第三次创下疫情以来新高。

斯洛文尼亚总人口约210万，累计新冠确诊病例已超过52万例。斯政府公布的数据显示，该国近期确诊病例激增尚未导致出现大量住院患者。

为遏制变异新冠病毒奥密克戎毒株快速传播引起的疫情反弹，斯洛文尼亚13日发起为期3天的大规模疫苗接种活动，全国疫苗接种中心每天开放至少12小时，民众无需预约即可接种疫苗。官方数据显示，截至14日，斯洛文尼亚约有120万人完成新冠疫苗全程接种，约占总人口的57%。

白俄罗斯总统高度评价 集安组织维和部队作用

新华社莫斯科1月15日电 白俄罗斯总统卢卡申科15日在明斯克军用机场接见参与哈萨克斯坦维和行动的中国维和部队，并高度评价集安组织维和部队的作用。

卢卡申科说，这是集安组织维和部队第一次真正参与确保本组织成员国安全稳定的行动。集安组织采取的措施及维和部队的部署，在最不利情况下拯救了哈萨克斯坦，阻止了另一场“颜色革命”的爆发。

卢卡申科指出，集安组织维和部队打击了由外部控制的恐怖分子和极端分子，向世界展示了集安组织成员国的密切关系以及集安组织的行动力与潜力。

哈萨克斯坦国家反恐指挥部13日宣布，当前哈安全局势整体稳定。集安组织秘书长扎斯图同日宣布，维和部队从当日起撤离哈萨克斯坦，并于10日内完全撤出。

新年伊始，哈萨克斯坦西南部曼吉斯套州多地液化天然气价格大幅上涨，引发部分城市民众集会抗议。哈萨克斯坦总统托卡耶夫5日接受政府辞职，决定采取多项稳定物价措施。然而，部分地区骚乱持续，多地出现冲击政府机构等情况。集安组织6日宣布，应托卡耶夫请求，集安组织决定在哈短期部署维和部队。

柬埔寨越南 双边贸易迅速增长

中新网金边1月16日电 柬埔寨农林渔业部16日消息称，该国去年进出口总值近50亿美元农产品，其中八成是出口至越南。

据柬埔寨农林渔业部介绍，柬埔寨共向68个国家出口农产品798万吨，同比增长63%。其中，柬埔寨出口至越南的腰果、胡椒和绿豆，占了出口量的96%至99%。

据介绍，去年，柬埔寨出口至越南的腰果同比激增4.6倍，而胡椒和绿豆也同比激增4倍。此外，越南也是柬埔寨其他主要农产品的最大出口市场，包括稻谷、香蕉和芒果。

农产品贸易的快速增长，也带动了柬越双边贸易几乎翻倍。根据越南海关公布的数据，去年前11个月，柬越双边贸易总值达86亿美元，同比激增84%。

分析人士指出，柬埔寨对越南出口农产品数量激增，主要是因为大批越南企业涌进柬埔寨投资带动。由于柬埔寨拥有大片可耕地及劳工成本比越南低，吸引越南企业跨境投资农业领域。

乌克兰总统提议 举行美俄乌 三方元首会晤

新华社基辅1月15日电 据乌克兰国家通讯社消息，乌克兰总统办公室主任叶尔马克14日表示，乌总统泽连斯基提议与美国总统拜登和俄罗斯总统普京举行三方元首会晤。

当天，叶尔马克在会见前美国驻乌克兰大使赫布斯特时说，泽连斯基就举行视频会晤已向拜登发出邀请，并表示美俄乌可通过视频连线方式举行元首会晤。

叶尔马克表示，目前乌方正等待俄方的回应，美方已对此提议表示出兴趣。

关于乌方提议举行美俄乌三方元首会晤一事，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日在回答俄罗斯媒体提问时表示，“目前俄方未收到任何信息”。

自去年11月以来，乌俄边境局势再度紧张。近期围绕乌克兰等问题，俄罗斯在本月10日与美国举行战略稳定对话之后，又分别于12日与北约和13日在欧洲安全与合作组织框架下与西方开展对话，但这些对话均未取得实质性成果。



马来西亚：千虎书画迎新春

1月16日，在马来西亚雪兰莪州巴生，书画爱好者展示老虎主题的书画作品。当日，当地书画爱好者们展示了包括2022只虎及2022个虎字的书画作品，迎接农历虎年的到来。

新华社发

汤加海底火山喷发 多国发布海啸预警

南太平洋岛国汤加的洪阿哈帕伊岛14日和15日发生火山喷发，首都努库阿洛法观测到海啸。日本、美国、加拿大、新西兰、斐济、萨摩亚、瓦努阿图、澳大利亚和智利均发布海啸预警。专家指出，事发地火山口已苏醒，喷发活跃期可持续数周甚至数年，尚不清楚目前是否已达喷发的峰值。

■汤加火山喷发

汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈帕伊岛14日上午开始发生火山喷发，15日下午再次喷发。火山喷发致使大量火山灰、气体与水蒸气进入高空形成巨大云团，喷发至高空20千米处。这座火山曾于2021年12月20日开始，连续喷发数日。2015年，洪阿哈帕伊火山也曾喷发过。

火山14日喷发后，汤加政府相关部门全部关闭，汤加国家海啸预警中心发布全国海啸预警。火山15日再次喷发后，汤加国家海啸预警中心再次发布海啸预警，并呼吁民众远离海滩及海岸线低洼地带。

汤加气象局说，汤加全境面临海啸、暴雨、洪水和强风威胁。火山15日喷发造成海水倒灌。首都努库阿洛

法的主要街道都被洪水淹没，不少建筑物被淹。傍晚时分，首都努库阿洛法停电，与外界联系减少。汤加国内航班15日全部取消。

■多国海啸预警

火山15日喷发威力巨大，斐济、萨摩亚、瓦努阿图等国部分地区的海水活动异常，这些国家都紧急发布了海啸预警。新西兰国家紧急事务管理局15日发布警告，其北部、东部沿海地区及南岛西海岸可能受到巨浪袭击，建议人们远离港口、河流和河口。

澳大利亚气象局在汤加火山喷发后随即发布海啸预警，范围覆盖澳大利亚东部沿海多州和多个岛屿。澳气象局16日表示，此次火山喷发产生的冲击波传播速度超过每小时1000公里，澳大利亚的大气压力显著变化。数据显示，该国诺福克岛附近浪高达到1.72米，其黄金海岸地区浪高0.82米。

日本气象厅16日针对奄美群岛等部分地区发布海啸预警。截至16日上午，此次海啸在日本海岸引发的最大浪高出现在鹿儿岛县奄美市附近，其浪高约1.2米；在其他大部分太平洋沿海地区引发的浪高不到1米。

此次海啸对日本总体影响不大，截至16日早，该国8个县共对23万人发出“避难指示”，只有1人在避难时受轻伤。高知县、德岛县分别有10艘和5艘渔船倾覆。

美国西海岸部分地区15日发布海啸预警，包括夏威夷地区及华盛顿州、俄勒冈州沿海地区。美国国家气象局太平洋海啸预警中心官方推特称，夏威夷所有岛屿目前只有海啸引发的轻微洪水，没有接到损坏报告，海平面有轻微变化，部分沿海地区的强海流可能持续数小时，船员和游泳者需格外小心。美国国家气象局表示，华盛顿州和俄勒冈州沿海一些地区可能继续有强海流。

智利内政部下属的国家紧急事务办公室15日向太平洋沿海大部分地区及太平洋岛屿发布海啸预警，疏散了海岸和沙滩上的人群。智利海军水文和海洋局发布消息称，该国北部伊基克等地遭遇近2米高的海浪，智利目前受影响不大。智利有关部门将继续通过沿海47个监测站点监控海啸变化情况。

■喷发可能持续

（新华社北京1月16日电）